



## 河南代表团审议 全国人大常委会工作报告

### 张军楼阳生王凯李纪恒参加审议

本报讯 3月8日,河南代表团举行小组会议,审议全国人大常委会工作报告、关于修改立法法的决议草案、国务院机构改革方案、十四届全国人大一次会议选举和决定任命的办法草案等。最高人民检察院检察长、党组书记张军,河南代表团团长楼阳生,河南代表团副团长王凯,十三届全国人大农业与农村委员会副主任委员李纪恒参加审议。

张军说,栗战书委员长所作的全国人大常委会工作报告,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,总结五年成绩全面客观,部署今年工作重点突出,充分体现了坚持党的领导、人民当家作主、依法治国的有机统一,充分彰显了全过程人民民主全链条、全方位、全覆盖的鲜明特色和最广泛、最真实、最管用的显著优势,是一个高举旗帜、求真务实、砥砺奋进、鼓舞人心的好报告。我完全赞成。过去五年,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会坚持党的全面领导,确保人大工作始终沿着正确政治方向前进;高质量做好立法工作,为全面依法治国、保障经济社会高质量发展奠定坚实法律制度基础;坚持发展全过程人民民主,通过法律保障党的路线方针政策有效实施;认真履行宪法赋予的监督职责,在维护宪法和法律权威上有力有效,人民代表大

会制度的整体功效得到充分彰显,展示出强大的生命力和巨大的优越性。全国人大常委会充分发挥职能作用,持续加强对检察工作的监督,确保人民检察院依法正确行使检察权,为推动检察工作现代化注入了强劲动力。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,更加自觉地把党的领导落实到检察工作全过程各环节,更加自觉接受人大监督、民主监督、社会监督,把全过程人民民主更加深入融入检察实践,以更优检察履职办案维护国家根本政治制度,维护国家法治统一,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

楼阳生说,全国人大常委会工作报告深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,总结五年工作实事求是,概括工作体会精准深刻,提出工作建议指导性针对性强,是一个高举伟大旗帜、坚持人民至上、彰显法治精神、勇担历史使命的好报告,完全赞成和拥护这个报告。过去五年,十三届全国人大常委会依法履职尽责、主动担当作为,拥护“两个确立”、做到“两个维护”更加自觉坚定,心怀“国之大者”、服务党和国家工作大局更加有力有为,践行全过程人民民主、保证人民当家作主更加聚焦聚力,强化法治引领保障作

用、宪法法律法规实施更加全面有效,人大工作取得新的重大进展,厚植了“中国之治”的坚实根基。

楼阳生说,河南各级人大及其常委会创造性贯彻落实党中央及省委决策部署,紧紧围绕支持“干”、改进“为”、提升“治”、落在“效”,充分发挥立法引领保障作用、服务大局职能作用、人大代表主体作用,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,为推进中国式现代化建设河南实践作出了人大贡献。要深入贯彻党的二十大精神 and 十四届全国人大一次会议精神,充分发挥人民代表大会制度在实现全过程人民民主中的重要制度载体作用,加强宪法实施和监督,着力推进地方高质量立法,切实增强监督刚性和实效,认真行使决定权和任免权,深化拓展代表工作,全面加强人大自身建设,努力开创人大工作新局面,为锚定“两个确保”、深入实施“十大战略”,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出人大更大贡献。

王凯说,全国人大常委会工作报告以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,是一个自觉维护核心、坚持人民立场、彰显法治精神的好报告,我完全赞同。习近平总书记提出的全过程人民民主重大理念,是对马克思主义民主理论的原发性贡献,是对我国社会主义

民主理论和实践作出的全新概括,是新时代践行党的初心使命和全心全意为人民服务根本宗旨在民主政治方面的集中体现,为新时代发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明指明了前进方向、提供了根本遵循。过去的五年,全国人大常委会始终坚持落实全过程人民民主重大理念,人民代表大会制度显示出强大生命力和巨大优越性。始终坚持围绕党中央重大决策部署履行立法、监督等职责,为促进经济社会发展提供了更为完备的法律保障。始终坚持“四个机关”定位加强自身建设,职能作用充分发挥、履职能力不断提升。河南将深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定做到“两个维护”,认真践行全过程人民民主重大理念,自觉接受人大监督和法律监督,全力支持人大代表开展工作,不断提高人民群众幸福指数。建议尽快出台金融稳定法,切实维护经济金融安全和社会稳定。

李纪恒、丛斌、郭雷、唐华俊、何华武、李敬泽和孙守刚、曲孝丽、李亚、孙运锋、胡道才、段文龙、祖雷鸣、李连成、张锁江等代表发言,一致表示赞同报告和方案。代表们还围绕高标准农田建设、乡村产业发展、中医药传承创新发展、健全协同育人机制、强化创新驱动等方面提出建议。据《河南日报》

## 代表委员热议科技自立自强： 坐住坐稳基础研究“冷板凳”

“相比1到99的研究,我们更需要0到1的前瞻性研究,希望有更多力量加入对基础研究的长期支持,让科研人员心无旁骛地坐住坐稳基础研究‘冷板凳’。”7日,安徽代表团分组审议现场,中国科学院院士俞书宏代表的一席话让不少代表频频点头。

专注仿生材料和无机材料化学研究20多年的俞书宏,2002年回国后,见证了我国科学技术日新月异的变化,但同时也深感加强我国基础研究的迫切性。

今年年初,他入选一项聚焦原始创新、鼓励自由探索的新型基础研究资助项目。“五到十年的长期稳定资金支持,对科研人员来说太宝贵了。”俞书宏感叹。

在科研一线深耕30年的中国电子科技集团公司第三十八研究

所所长张成伟代表也深有同感。“基础研究是科技创新的总开关,但基础研究往往不能立竿见影,需要有‘板凳甘坐十年冷’的精神,这离不开社会各方的支持。”

政府工作报告提出,科技政策要聚焦自立自强。如何让科研人员坐住坐稳基础研究“冷板凳”?代表委员认为,要从人才评价导向、多元资金投入、创新环境优化等方面厚植基础研究的“土壤”。

“要科学设置合理考核周期,注重长期考核,着眼于长期突破,而非短期目标,为科研人员静下心来‘十年磨一剑’创造安稳的环境。”张成伟说。

基础研究耗时长、风险高,需要长期稳定的资金支持。“应有序引导更多力量积极投入基础研究,助力企业实现技术自主创新,提前

布局未来。”俞书宏说。

“经常有企业问我手里有什么技术能够立刻进行产业化,希望能立竿见影地产生效益,可是哪有那么容易啊!”俞书宏表示,要更加突出企业科技创新主体地位。鼓励企业早期介入基础研究,而不是“等”“要”技术。

“目前企业与高校、研发机构的项目合作大部分还是以应用研究为主,要进一步深化高校、研发机构与企业之间的基础研究合作。”俞书宏说,“有情怀的企业家与科学家深度合作,将产生1+1大于2效果。”

这番话,引发了奇瑞汽车股份有限公司董事长尹同跃代表的共鸣。“当前,我们的很多技术已经不再是跟跑,而是要领跑,这要求企业前瞻性布局,加强源头的基础研究。”他表示,目前奇瑞汽车建立了“首席科学家”团队,已有1万余名

工程师、科学家,计划未来五年投入1000亿元,建成300家实验室,吸引更多工程师、科学家等,勇闯新能源汽车领域的“无人区”。

让创新第一动力澎湃发力,需要多方协同发力。北京航空航天大学党委书记赵长禄委员认为,高校作为科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力的重要结合点,要充分发挥优势,以一级学科下具体学科方向为基本单元打造高校科教协同平台,为专业教育、科技创新和人才汇聚提供硬支撑。

“支持科技创新,要‘计之深远’。”合肥市市长罗云峰代表说,地方政府要营造宽容失败、支持长周期创新的环境,在资金支持、资源配给等方面给予最大支持。“只要用心浇灌、精心培育、耐心等待,创新之花终将在春天绚烂绽放。”新华社电